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I. MUNICIPALIDAD DE SAN BERNARDO
       SECRETARIA MUNICIPAL

CONCEJO MUNICIPAL
SESION EXTRAORDINARIA Nº 83

31 DE AGOSTO DEL 2012

En San Bernardo, a 31 de agosto del año dos mil doce, siendo las 9:40 horas, se dio inicio a
la Sesión Extraordinaria Nº83, presidida por la Sra. Alcaldesa doña Nora Cuevas Contreras, y que
contó con la asistencia de los siguientes Concejales:

SR.  FRANCISCO PEREIRA RIQUELME
SR.  LEONARDO SOTO FERRADA
SR.  RICARDO RENCORET KLEIN
SR.  SEBASTIAN ORREGO CISTERNAS
SRA. SONIA GONZALEZ ROMO
SR.  LUIS NAVARRO ORMEÑO
SR.  SERGIO VILLAVICENCIO PASTEN

Actuó como Ministro de Fe el Secretario Municipal, Sr. Rodolfo Muñoz Castillo.

TABLA:

1.- Renovación por un año del contrato "Construcción y Reparación de Multicanchas de la
Comuna de San Bernardo", a la empresa Enrique Troncoso e Ingeniería E.I.R.L., de acuerdo
a las condiciones en el contrato vigente, el acuerdo debe ser adoptado por los dos tercios del
Concejo.

SRA. ALCALDESA En nombre de Dios y la Patria, se abre la sesión.

1.- RENOVACION POR UN AÑO DEL CONTRATO "CONSTRUCCION Y
REPARACION DE MULTICANCHAS DE LA COMUNA DE SAN BERNARDO",
A LA EMPRESA ENRIQUE TRONCOSO E INGENIERIA E.I.R.L., DE ACUERDO
A LAS CONDICIONES EN EL CONTRATO VIGENTE, EL ACUERDO DEBE
SER ADOPTADO POR LOS DOS TERCIOS DEL CONCEJO.

SRA. ALCALDESA Sarita, Directora de SECPLA, tiene la palabra.

SRA. MORALES Buenos días. Este contrato fue firmado el 8 de agosto del año pasado, y fue
su entrega de terreno el 31 de agosto. Es por un año, por lo cual es la iniciativa de hoy, y nosotros,
para hacer la continuidad de este contrato, necesitamos la aprobación del Concejo, para renovarlo
por un año más, de acuerdo a la cláusula 8ª del contrato.

Esta renovación, nosotros queríamos señalar que se han gastado, se han invertido 100.000.000 el
año pasado, 200.000.000 este año, e incorporamos la lista de varias multicanchas que nosotros
hemos ido recuperando, como es la Villa Todos Los Santos, su cierre perimetral; el Club Silvia
Pinto, asfalto, demarcación y diseño del equipamiento deportivo; Cordillera I Humana, su cierre
perimetral; la Villa Los Aromos, el asfalto, la demarcación y el equipamiento deportivo; la Villa
Obispos de Chile, con la reparación de sus cierros; Valle Nevado, el asfalto, demarcación y
equipamiento deportivo; Portezuelo, en Mateo de Toro y Zambrano  Calle 2, sus cierros; El
Rosario, asfalto, demarcación y sello; Colón II, asfalto, demarcación, sello, equipamiento y
electricidad.

El Olivo, instalación eléctrica y reposición de luminarias; Los Halcones, reposición de luminarias;
El Manzano, asfalto, demarcación y equipamiento; Las Palmeras IV, cierre perimetral; Manantiales,
cierre perimetral; Villa Padre Hurtado, pavimento, demarcación y equipamiento deportivo;
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Barcelona, con asfalto y equipamiento deportivo; Cordillera II, con cierre perimetral; la Cancha Los
Pollos, el asfalto y el cierro; León Muñoz, con asfalto y equipamiento deportivo; Confraternidad;
José Miguel Carrera, con iluminación; Lomas de Mirasur, con equipamiento deportivo; Manantial,
con arcos de fútbol, y el Olivo.

De acuerdo a ésto, esa ha sido la inversión y tenemos comprometidos, a través de solicitudes que
han hecho los vecinos, varios equipamientos nuevos y remodelación de canchas. Yo les voy a
nombrar algunas de las cuales están solicitadas y nosotros queremos la aprobación del Concejo para
poder terminarlas.

El Rosario, la cancha de Nuevo Siglo, Cárpatos, Mujeres de Chile, Villa Chacao, Villa Malalhue,
Buenaventura, La Portada II, Villa Madrid Osorio, La Portada III y Santa Bernardita.

SR. PEREIRA ¿Cuándo vence el contrato?.

SRA. MORALES Hoy día.

SR. PEREIRA ¿Y qué pasa si no renovamos?.

SRA. MORALES Se vuelve a licitar.

SR. PEREIRA ¿Por qué no la extendimos y no licitamos?.

SRA. MORALES Porque existe la cláusula que existe la opción de poder renovarla.

SR. PEREIRA ¿Existe en todos los contratos, existe la misma cláusula?.

SRA. MORALES No, no existe en todos los contratos.

SR. PEREIRA En la mayoría de los contratos existe la cláusula de renovación.

SRA. MORALES No. Ahora, éstas son las solicitudes que yo tengo incorporadas por cartas,
hay otras solicitudes, algunas son en forma verbal, otras están sin presupuesto, entonces, varias de
ellas han ido llegando este año y nosotros necesitamos resolver ésto, con este contrato, al fin y al
cabo. Existe un informe de la Dirección de Obras, en el cual avala el buen comportamiento del
contrato, que está en la última hoja.

SRA. ALCALDESA Además que son súper buena las canchas.

SR. NAVARRO ¿Esta empresa Troncoso viene de la administración anterior?.

SRA. MORALES No, es un contrato del 8 de agosto.

SR. L. SOTO Sara, ¿todas las canchas han sido recibidas conforme?.

SRA. MORALES Sí.

SR. L. SOTO ¿No han habido problemas?.

SRA. MORALES No, hay una, por ejemplo, en que la gente ha robado, y hemos tenido que
reponer, pero en las otras no hemos tenido robos, no hemos tenido...

SR. L. SOTO Claro, pero eso no es problema de construcción.

SRA. MORALES No, no es un problema de construcción. Los Arcos ha funcionado bien.
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SR. L. SOTO La Confraternidad no tiene cierre.

SRA. MORALES En La Confraternidad hay una cancha que se hizo donde está la renovación
del paseo, y esa no tiene cierre, la de adentro.

SR. L. SOTO La que está en el parque, frente al colegio.

SRA. MORALES Y ahora queremos hacer la otra, la que está al frente.

SR. L. SOTO Pero respecto de esa yo he escuchado muchos reclamos por el hecho que no tiene
cierre, porque cuando no tiene cierre todas las pelotas salen a la calle, y los niños...

SRA. MORALES Para que esa cancha nos cupiera tuvimos que tomarnos la vereda, si usted se
fija está con el ancho de la vereda, entonces, si nosotros tuviéramos el apoyo de los vecinos para
hacer el cierre, tendríamos que hacerlo, pero tendríamos que hacer una ocupación de la vereda para
poder hacer el cierre.

SRA. ALCALDESA Pero eso se puede hacer, con autorización de los vecinos.

SRA. MORALES Sí, con autorización de los vecinos.

SRA. ALCALDESA Habría que trabajar, entonces...

SRA. MORALES Sí, lo entiendo, porque se les arranca la pelota a la calle.

SR. L. SOTO Claro, y caen en las casas.

SRA. ALCALDESA Ya, vamos a darle la palabra al Concejal Sergio Villavicencio.

SR. VILLAVICENCIO Alcaldesa, con la directiva del comité de mejoramiento del entorno,
el comité de vivienda de Terrasol I, vamos a pedir una audiencia a usted, para que nos pueda
recibir, porque ellos se han organizado, hace bastante tiempo, hace como dos años atrás, para poder
postular al mejoramiento del entorno, ellos ya se adjudicaron las UF por parte de la Municipalidad,
han postulado cuatro veces y no han salido adjudicados. Por lo tanto, como acá van a haber fondos
como para poder hacer multicanchas, vamos a pedir una audiencia con usted, a ver si es posible de
esos fondos se pueda hacer esa multicancha para Terrasol, haciendo justicia en términos de que han
estado dos años tratando de postular, cuatro veces sin tener resultados.

SRA. ALCALDESA ¿Y por qué no han tenido resultados?.

SR. VILLAVICENCIO No sé, es que lo que pasa que el SERVIU va haciendo cortes, tengo
tanta plata, están postulando tantos, ya, hacemos el corte aquí, se ganan éstos, y de aquí para abajo
postulan de nuevo.

Entonces, ellos se han organizado y les ha costado harto poder juntar las firmas, los formularios que
hay que llenar, pedir carnet de identidad a los vecinos, por lo tanto, ellos estaban súper
entusiasmados al principio, porque ahí en Terrasol hay poquitas canchas, yo diría que debe haber
una, a lo más, son tres Terrasol. Así es que como van a haber fondos, ellos cuentan hoy día ya con
el vale vista, por cierto, 40 y tantas UF, casi $3.000.000.-, que podría ser un abono a no pedir del
fondo total, sino que hacer efectiva la devolución de esa subvención y poder lograr este objetivo
que ellos han estado trabajando varios años.

SRA. ALCALDESA Pero Terrasol es la que colinda con Los Suspiros.
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SR. VILLAVICENCIO Claro, exacto.

SRA. ALCALDESA Van a pavimentar Los Suspiros.

SR. VILLAVICENCIO Ah, qué bueno. Entonces, Alcaldesa, yo voy a invitar a la directiva
del comité de vivienda, a que podamos tener una audiencia con usted, la voy a solicitar, a razón de
que nos pueda recibir y que ellos le puedan comentar también todas las peripecias que han pasado
en estas cuatro postulaciones, que ya no tienen muchas ganas de postular de nuevo. Así es que le
hago esa solicitud y ese alcance.

SRA. ALCALDESA No, pero si tienen plata abonada a su proyecto. Sonia, tiene la palabra.

SRA. GONZALEZ Buenos días. Estaba revisando los antecedentes y había un error en la fecha
de la firma del contrato, no es que el contrato haya sido este año, ya lleva un año, porque aparece
agosto del 2012, ahí hay un error.

SRA. MORALES Perdón, sí.

SRA. GONZALEZ Segundo, es que aparece un listado, por lo menos en lista, 24 intervenciones
ejecutadas, y aparece en la evaluación de don Oscar Navarrete 26 proyectos, ¿es porque faltan dos
más?.

SRA. MORALES Sí, porque faltan por terminar.

SRA. GONZALEZ Quisiera preguntarle si hay alguna modificación en el contrato, de acuerdo a
algún hecho objetivado en estas intervenciones, porque entre las canchas que usted nombró que
podían ser intervenidas, si es que se aprueba este contrato, usted me nombra Villa Mujeres de Chile,
yo conozco esa cancha, y lo que necesitaba, porque hay un hundimiento de terreno, entonces, como
están aquí hablando de carpeteo asfáltico, si se puede considerar dada la inversión.

SRA. MORALES Sí, dice, Mujeres de Chile está solicitando mejoramiento de la base, luego el
pavimento asfáltico, y el equipamiento deportivo, esa es la solicitud completa, el contrato tiene
incluido mejoramiento de terreno y asfalto y recarpeteo.

SRA. GONZALEZ Sí, aunque sea más caro.

SRA. MORALES Sí, lo que pasa es que el contrato es a precio unitario, es por partida,
entonces, nosotros le indicamos al contratista qué partida debe hacer en esa multicancha; si esa
multicancha está hundida tiene que hacer la partida de mejoramiento de sus bases, de base, asfalto y
sello.

SRA. GONZALEZ ¿La evaluación de la multicancha se hace con el equipo de SECPLA, no es
que la empresa sola lo haga?.

SRA. MORALES No, la hace el constructor civil que existe en la SECPLA, va con el analista
también, que es Mario Báez, que es al que le llega la solicitud, el constructor le indica al contratista
lo que hay que hacer, el contratista le entrega un presupuesto de lo que él cree, él lo revisa, revisa el
presupuesto, y de ahí se envía la solicitud a la Dirección de Obras para que la haga, y la inspección
la Dirección de Obras como ITO.

SRA. GONZALEZ ¿Los vecinos son consultados en ese proceso?.

SRA. MORALES Sí, son citados el mismo día que va esta reunión.

SRA. GONZALEZ Y si quedara un presupuesto, ¿podría ser que saliera rechazada esa
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evaluación por presupuesto?, porque está considerándose un presupuesto, el doble, 200.000.000.

SRA. MORALES No, nosotros hemos invertido ya este año 200.000.000, entonces, vamos a
colocar, ésta es la cuenta de mejoramiento comunal, entonces, nosotros vamos, en nuestro
presupuesto, a incorporar cada vez que tengamos algún fondo común, o algo, para poder ir
generando esta cuenta.

SRA. GONZALEZ Y el contrato lo permite.

SRA,. MORALES Claro, el contrato lo permite.

SRA. GONZALEZ Las solicitudes de los vecinos, cuando publiqué ésto en Facebook, me
apareció una consulta de la Junta de Vecinos San José de Nos, entre lo que usted me nombró no
aparecen y quisiera saber si es porque ellos no, ellos dicen que tenían solicitado hace muchos años
ésto, ¿pero ustedes están haciendo la elección de las solicitudes de acuerdo al último año de
solicitud, o ven también en años anteriores?.

SRA. MORALES Estos listados están de acuerdo a lo que ha ido ingresando, yo entiendo que
si ésto fue años anteriores, a lo mejor, está...

SRA. GONZALEZ Está rescatado.

SRA. MORALES Claro.

SRA. GONZALEZ ¿Podría ser estudiado?.

SRA. MORALES Sí.

SRA. GONZALEZ Ellos nombraron dos canchas de la Junta de Vecinos San José de Nos, por lo
menos, que quedara en observación, porque subieron unas fotos a Facebook de las dos
multicanchas, y decían que lo estaban solicitando hace muchos años, pero yo no sé si renovaron esa
solicitud este año.

SRA. ALCALDESA San José de Nos, ¿estamos hablando del dirigente, del candidato?.

SRA. GONZALEZ Sí.

SRA. ALCALDESA No, él jamás me ha pedido nada, te lo juro por lo más sagrado.

SRA. GONZALEZ Porque él dice, hace años venimos...

SRA. ALCALDESA No, pero a mí no me ha pedido nada, porque no le interesa que a mí me vaya
bien, y lo digo abiertamente y en el acta, entonces, que no venga a decir eso, porque conmigo, no
me ha pedido nada, nada.

SR. VILLAVICENCIO ¿Quién es?.

SRA. ALCALDESA El señor que va de candidato por la DC, jamás me ha pedido nada.

SR. ORREGO ¿Es presidente de la junta de vecinos?.

SRA. ALCALDESA Sí, pero no obstante eso, yo creo que es importante que si tú lo planteas...

SRA. GONZALEZ ¿Y evaluado?.
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SRA. ALCALDESA Pero lógico.

SRA. GONZALEZ Porque al final son, independiente de aquí cada candidato anda tratando de
llevar el quien vive, hay una necesidad evidente.

SR. VILLAVICENCIO Pero aparte del candidato hay una directiva de la junta de vecinos,
porque debieran ser ellos y no el candidato pedirla multicancha.

SRA. ALCALDESA Pero él es el presidente.

SRA. GONZALEZ Pero es que él tiene la facultad.

SRA. MORALES Que haga la solicitud de manera formal, y que haga la carta.

SRA. GONZALEZ O.K., eso.

SR. PEREIRA ¿Quién evalúa las canchas, nosotros?, ¿quién evalúa, quién dice, ya, sí, ésta
es prioritaria?.

SRA. ALCALDESA De acuerdo a todas las peticiones de la gente, los municipios en terreno.

SR. PEREIRA No, pero es que te pueden pedir 125 canchas, pero alguien va y dice, mira,
ésto son los recursos, si invertimos 10.000.000 aquí son muchos más potentes que invertir
10.000.000 acá, ¿es la Municipalidad?.

SRA. ALCALDESA Sí, por ejemplo, en Tejas de Chena, yo, la Cancha Los Pollos, encontraba
que era pero ultranecesario.

SR. VILLAVICENCIO Además, la actividad deportiva que hay ahí, Alcaldesa, es enorme, en
Los Pollos.

SRA. GONZALEZ Es que es una necesidad muy sentida, en toda el área, aparte de qué te
nombran, veredas, luminarias, en tercer lugar, multicanchas.

SRA. MORALES Lo que yo le comentaba al Concejal, una cancha completa vale 25.000.000,
completa, o sea, es el asfalto, el cierre, la iluminación, entonces, es una plata bien invertida por el
beneficio que da a las juntas de vecinos.

SR. PEREIRA Le cambia la vida a un vecindario una cancha.

SRA. GONZALEZ Ahora, en general, tienen un uso, la capa asfáltica, a mí me habían explicado
que depende del grosor, el uso que uno le dé, ¿ésto tiene más o menos una duración de dos años?.

SRA. MORALES No, todo se mantiene, una multicancha, nosotros hemos visto multicanchas
ahora que llevan 10 años, 15 años, y solamente algunas están fisuradas y hay que cambiarles el
sello. Debiera ser el período de una construcción, unos 15 años, más o menos.

SRA. GONZALEZ Sabe, volviendo a la de Mujeres de Chile, me estaba acordando que ahí hay
un problema que el terreno se está hundiendo, porque fue previamente un basural, entonces, eso va
a irse siempre... ¿Podría hacerse un estudio por otra?, porque si no, cada cierto tiempo va a
hundirse, se agrieta y no pueden usarla.

SRA. MORALES Permítame mandar al ingeniero para que pueda verlo.

SRA. GONZALEZ Claro, porque una... cómo se llaman esos, unos estudios que hacen.
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SRA. MORALES Calicatas.

SRA. GONZALEZ Calicatas. Gracias, muchas gracias.

SRA. ALCALDESA Es importante sí que nosotros evaluemos, Sarita, la factibilidad, por ejemplo,
de algunas canchas, empezar a trabajar el tema de las led, sabes tú que nosotros, no sé si han ido a
la Plaza Paul Harris, nosotros pusimos ahí, es otra cosa, o sea, es carísimo sí.

SRA. MORALES Pero el ahorro que se produce de la cuenta de luz es mucho.

SRA. ALCALDESA Pero es convertir en día, y ahora vamos a agregar una más que es el
pasadizo, ahí donde se baja la gente del Metrotren, está es súper oscuro, antes de cruzar a la plaza.

SRA. MORALES Ah, el pasillo, sí.

SRA. ALCALDESA Súper oscuro, entonces, ahí.

SRA. MORALES Pero en alguna cancha deberían a lo mejor probar la led, cómo se ve, en
algún sector.

SRA. ALCALDESA No, es espectacular. Ya, votamos, entonces, la renovación del contrato de la
construcción y reparación de multicanchas, a la empresa Enrique Troncoso e Ingeniería. Se aprueba,
entonces, muchas gracias.

ACUERDO Nº 1.411-12 “Se acuerda, por unanimidad de los Concejales asistentes. Sres.
Sonia González R., Francisco Pereira R., Sebastián Orrego C.,
Leonardo Soto F., Sergio Villavicencio P., Ricardo Rencoret K.,
Luis Navarro O. y Sra. Alcaldesa, aprobar la renovación por un
año del contrato “Construcción y Reparación de Multicanchas
de la comuna de San Bernardo”, a la empresa Enrique Troncoso
e Ingeniería E.I.R.L., en los valores unitarios IVA incluido, que
a continuación se indican:

Ítem Partida unidad  valor unitario

1.1
Despeje terreno y traslado
a botadero autorizado  gl $ 50.000

1.2 Instalación de faenas  gl $ 50.000
1.3 Cierros Provisorios  gl $ 75.000
1.4 Letrero indicativo  gl $ 100.000

1.5
Trazado y replanteo de
niveles  gl $ 60.000
Sub Total 1    $
335.000

2 Pavimentos y Confinamiento

2.1

Escarificado y
Compactación Sub-base
e=0,20m  m3 $ 2.750

2.2
Base Estabilizada de
e=0,20m  m3 $ 13.100

2.3
Solerillas cierro e=5cm,
dimensión tipo 1,0x0,20m  ml $ 3.870
Sub Total 2                                               $
19.720

3 Superficies Asfálticas y de Hormigón
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3.1 Superficie asfáltica e=5cm  m3 $ 8.790

3.2
Demarcación de
Pavimentos, fútbol  gl $ 60.000

3.3
Demarcación de
Pavimentos, basquetbol  gl $ 85.000

3.4
Demarcación de
Pavimentos, voleibol  gl $ 60.000

3.5
Pintura de sello, color a
definir  m2 $ 2.950

3.6
Accesos peatonales en
hormigón  m3 $ 237.000
Sub Total 3                                                                $
453.740

4 Instalación Eléctrica y de Iluminación

4.1
Acometida de empalme
eléctrico aéreo gl $ 290.000

4.2 Medidor monofásico Un $ 151.800

4.3

Canalización subterránea
en ducto PVC 40mm
conduit de alto impacto ml $ 2.970

4.4
Tablero de distribución de
alumbrado Un $ 165.000

4.5
Proyector haluro metálico
400 W Un $ 98.500

4.6
Poste fierro galvanizado,
según detalle Un $ 162.500

4.7
Fundación de Hormigón
40x40x100 m3 $ 135.000

4.8

Suministro e instalación
Puesta a Tierra, malla de
tierra gl $ 97.800

4.9

Suministro e instalación
Conductor según norma
SEC ml $ 8.860

4.10
Suministro e instalación
Automáticos, dos circuitos Un $ 93.500

4.11
Suministro e instalación
Automáticos Diferencial Un $ 83.500

4.12
Suministro e instalación
Gabinete Metálico Un $ 97.200

4.13

Poste con empalme
eléctrico, según norma
CGE Un $ 89.000
Sub Total 4 $ 1.475.630

5 Cierros de Multicancha

5.1
Cierro Multicancha, según
ET, h=3.0m ml $ 39.910

5.2
Cierro Multicancha, según
ET, h=4.0m ml $ 54.880

5.3
Fundación Hormigón
35x35x50 m3 $ 135.000

5.4
Aplicación Anticorrosivo y
Pintura de terminación m2 $ 4.880
Sub Total 5 $ 234.670

6 Estructuras Deportivas
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6.1
Arco de fútbol, según
especificaciones técnicas Un $ 228.750

6.2 Mallas para arco de fútbol Un $ 48.500

6.3
Aro de basquetbol, según
especificaciones técnicas Un $ 495.700

6.4
Malla para aro de
basquetbol Un $ 31.200

6.5
Poste de acero para
voleibol Un $ 132.600

6.6 Malla para voleibol Un $ 43.500

6.7
Fundación 1 de hormigón
para aro de basquetbol m3 $ 135.000

6.8
Fundación 2 de hormigón
para aro de basquetbol m3 $ 135.000

6.9
Fundación para poste de
voleibol m3 $ 135.000

6.10
Aplicación Anticorrosivo y
Pintura de terminación m2 $ 4.880
Sub Total 6 $ 1.390.130

Siendo las 10:00 horas, se levanta la sesión, firmando la presente acta la Sra. Alcaldesa, los
señores Concejales asistentes y el Ministro de Fe que autoriza.

SR.  FRANCISCO PEREIRA RIQUELME …………………………..

SR.  LEONARDO SOTO FERRADA …………………………..

SR.  RICARDO RENCORET KLEIN …………………………..

SR.  SEBASTIAN ORREGO CISTERNAS …………………………..

SRA. SONIA GONZALEZ ROMO …………………………..

SR.  LUIS NAVARRO ORMEÑO ……………………………...

SR.  SERGIO VILLAVICENCIO PASTEN ………………………………

NORA CUEVAS CONTRERAS
ALCALDESA

RODOLFO MUÑOZ CASTILLO
   SECRETARIO MUNICIPAL
        MINISTRO DE FE


